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NORMA BRANZOWA

BN-70

MEBLE

Krzesta

Wymagania i badania w zakresie wytrzymalosci
oraz odksztalcalnosci

7103-07

Grupa katalogowa 1X 25

i, WSTEP

1.1, Przedmiot normy, Przedmiotem normy sg wy-
magania i badania wytrzymalodéci oraz odkszta¥cal-

nosdci krzeset, Norma nic dotyczy krzesel dziecie-
cych, dla ktirych wymagania okreélone zostang w

normach przedmiotowych,

1,2, Klasy wytrzymatoséci krzesel, Rozrdéznia sie
3 klasy wytrzymaltosdcli krzesel I, II, III
2z wymaganiami wg 2.1.

zgodnie

2, WYMAGANIA
2,1, Wytrzymalosé krzesia. Krzesio nie
wykazaé ztaman, peknig¢é oraz rozluznien w miejs-
cach polaczer, widocznych nieuzbrojonym okiem, w
wyniku badan wg 3.1,1 po przylozeniu obeclgzen w
liczbie cykli podanej w tabl, 1.

powinno

Tablica 1

Liczba cykli obcigzen
Klasa
wytrzy- tylnego lewego lub Erodica
malofci b prawego
rzegu A sie~ oparcia
siedziska e dziska
siedziska
) § ’ 20000
II 1000 1000 10000 10000
III 5000

2,2, Odksztatcalnoéé krzesla nietapicerowanego
oraz nietapicerowanej cze¢séci krzesla tapicerowane-
oraz

go, Odksztalcenia krzesta nietapicerowanego
nietapicerowanej czesci krzesta tapicerowanego w
wyniku badan wg 3.1.1 nie powinny przekraczaé war-
toéci 3 mm,

tapicerowanego siedziska

sie~

2,3, Odksztalcalnosé
krzesta, Réznice odksztaloen tapicerowanego

dziska krzesta w wyniku badan wg 3.1.2 nie powin-

ny przekraczaé wartosci podanych w tabl, 2,

Tablica 2

Wielko$é sily, przy ktérej
dokonywany jest pomiar od-
ksztalcen, kG

Dopuszczalna rdéznica
odksztalcer, mnm

10

16

80

12

3. BADANIA

3,1, Program badan

3,1.,1, Sprawdzenie w rownoczesnym badaniu wytrzy-
matosci krzesia oraz odksztatcalnosci krzesla nie-
tapicerowanego lub nietapicerowanej czedcl krzes—
¥a tapicerowanego

a) wytrzymalodci krzesla przez wielokrotne ob-
ciazanie tylnego brzegu siedziska (rys, 1) sitag
pionowg P, = 65 kG oraz odksztatcalnosci pod ob-

ciazeniem mierniczym réwnym 3 kG przez pomiar od-
leglosci pomiedzy punktami oznaczonymi 1 i 2;
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Rys. 1
b) wytrzymalosci krzesla przez wielokrotne ob-
ciazanie lewego brzegu siedziska (rys. 2) silapio-
nowa P, = 55 kG oraz odksztalcalnodol pod obcia-
zeniem uwierniczym réwnym 3 kG przez pomiar odleg-

todci pomiedzy punktami 1 1 2;
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Rys. @
¢) wytrzymalodci krzesta przez wielokrotne ob-
ciazanie prawego brzegu siedziska (rys. 3) sita
pionowa P, = 55 kG oraz odksztalcalnosci pod ob-

cigzeniem mierniczym réwnym 3 kG przez pomiar od-
legtosci pomiedzy punktami 1 1 2;
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Rys. 3
d) wytrzymatogcl krzesta przez wiclokrotne oh-
cigzanie srodka siedziska (rys. 4) sita pionowg
P, = 80 kG oraz odksztalcalnosci siedziska nieta-
plcerowanego krzesita pod obciaZeniem mierniczym

3 kG przez pomiar odlegitosci miedzy punktami 112 ;
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Rys. 4

¢) wytrzymalosci krzesta przez wielokrotne wy-—
chylanie krzesta do tylu silg P, (rys. 5) do unie-
sienia przednich nézek na wysokoéé 4 cm przy sie-~
dzisku obciazonym obciaznikiem o cie¢zarze @ =70KkG
oraz odksztalcalnosci pod obciazeniem mierniczym
réwnym 3 kG przez pomiar odlegtoéci pomiedzy punk-—
tami 1 1 2. Sit¢ P, nalezy przykladaé na wysokos-
ci 300 mm od gdérnej powlerzchni siedziska, Gdy réz-
nica pomig¢dzy poziomem gdérnej krawedzi oparcia a
siedziska Jjest mniejsza od
300 mm, sit¢ B, nalezy przyktadaé na wysokos$é giér-

gérna powierzchnia

nej krawedzi oparcia,
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Rys. 5

3,1,2, Sprawdzenie odksztalcalnosci tapicerowa-

nego siedziska krzesia pod obcigzeniem mierniczym
10 kG oraz obciazeniem siedziska sils plonowa P, =
= 80 kG (rys., 4).

3,2, Pobieranie i licznosé prdbek, Do badan na-
wynikiem

lezy pobileraé krzesta, ktére przeszly z
dodatnim inne, nie obj¢te niniejszg normg badania
zgodnoéci z obowigzujgoymi normami przedmiotowymi
lub innymi dokumentami, na podstawie ktdérych krze-
stla wykonano,

Licznoéé prébek - wg norm przedmiotowych,

3,3, Przypgotowanic krzesel do badan. Krzesla po-

brane do badan powinny byé klimatyzowane w ciagu

72 godz w pomieszczeniu, w ktérym panuje wzgled-—
na wilgotnoéé powietrza 55 5% oraz

21 +3%,

temperatura

3.4, Opis badan

3,4,1, Urzagdzenia badawvcze i przyrzady pomiaro-—

we, Urzadzenie do badan moze mieé dowolna konstru
keje¢ pod warunkiem spetnienia naste¢pujacych wyma-
gan:

a) urzadzenie badawcze powinno zapewniaé doklad-
nos$é wielkosdci obciazern do *3%;

b) w badaniach wg 3.,1.1 a), b) 1 c¢) podpora laxrze-
sta powinna mieé zasadnicze wielkosci zgodne z po-
danymi na rys. 6;

105°

(7103-07-6)
Rys. 6
¢) w badaniach wg 3.1.1 a), b) 1 ¢) element na=-

ciskowy powinien mieé zasadnicze wielkos$ci zgod-
ne z podanymi na rys. 7;
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Rys. 7

d) w badaniach wg 3,1.,1 d) element naciskowy po-
winien mieé zasadnicze wielkodci zgodne z podany-—

mi na rys, 8;
mm

o,

4‘444-__¢ 200
Twardy filc

Rys. 8

e) w badaniach wg 3,1.1 e) element naciskowy po-
wodujacy wychylanie krzesta powinien mieé zasad-
nicze wielkoéci zgodne z podanymi na rys, 9, a ob-
cigznlk do wywolywania obcigzenia Q na sledzis~-
ko powinien mieé ksztalt walca o érednicy 200 mm;
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Rys. 9
f) w badaniach wg 3.,1.1 d), e) 1 3.,1.2 elcmen-

tem podpierajacym krzeslo powinna byé plaska ply-
ta np. ze stali, przy czym w badaniu wg 3,1,1 e)
tylne nogi powinny by¢ zabezpieczone przed prze-
suwanien ogranicznikami,

Przyrzady do pomiaru wielkos$ci odksztalocen nie-
tapicerowanej czesci krzesla powinny zapewniaé do-
litadno§¢é pomiaru do 0,1 mm, a do pomiaru wiel-
koéci odksztatcer tapicerowanego siedziska do 1 mm.

3,4,2, Sposdéb przeprowadzania badan

3,4,2,1, Wskazdwki ogzdlne przeprowadzania badan

Dadania nalezy prowadzié w kolejnosci podanej W

3.1, dokonujgc okresowych kontroli stanu Kkrzesia,
Kontrole wykonuje si¢ kazdorazowo, po przylozeniu
liczby cykli obeciazen okresglonej w wymaganiach
Catkowi=

krzes-

dla poszczeegdlnych klas wytrzymatodei.
ta liczba cykli obeiazen przylozonych do
¥a powinna bydé zgodna z wymaganiami wg 2,1 dla I
xlasy wytrzymatosei, W prazypadku wezeénilejszeqp wy-
stgplenia uszkodzenia krzesla badanie nalezy za-
konczyé z chwila stwierdzenia uszkodzenia,

Podane w 3,1,1 a), b), ¢) 1 d) obciazenia P, , B
oraz w przypadku badania krzesta nietapicerowanc-
go obcigzenie ﬂ nalesy przykladaé z czgstotli-
wosein od 55 do 60 cykli na minutg¢, natomiast w
przypadku badania krzesta tapicerowanego obeliaze-
nie Ig nalezy przyktadaé z czgstotliwoscin od 30
do 35 razy na minutg,

Podanc w 3.1.1 e) wychylenie krzesla nalezy wy-—
konywad z czestotliwodcia od 15 do 20 cykli na mi-

nute, a obeiazenie Q nalczy przykladaé na czas
trwania podanej w tym punkcie préby.

3.4.2.2, Sprawdzenic wytrzymatodci i odksztal-
calnosci przez obcigzanic brzegsdw siedziska oraz

w przypadku badania krzesla nietapicerowanepgo $rod-
ka siedziska, W kazdym z badan podanych w 3,1.1
a), b), e¢) i d) nalezy wykonaé kolejno nastepuja~

ce czynnosci:

a) ustawié krzesto w urzadzceniu badawczym,

b) obeigzyé krzesio obeiazeniem mierniczym rdéw-
nym 3 kG i po uptywie 1 min zmierzyé odlertosé po-
miedzy punktami 1 1 2,

c) zwigkszyé obciazenie w sposéb ciaggty lub stop-
niam} co 1 kG z wartoéci 3 kG do wartosci P, , B
lub P;,

d) obcigzaé krzeslo siia P, , P, lub B, wielokro-
tnie, stosujagc liczbe¢ cykli zgodnie z wymaganiami
wg 2.1. Po uptywie 1 min od czasu odjcgcia ostatnle
go obciazenia zmierzyé odlegtoéé miedzy punktami
141 2, zachownjac warunki pomiaru podane w b), Po
dokonaniu kazdego z pomiardw obliczyé wielkodé od-
ksztatcenia przez odjecic -od wielkosSci zmierzone]j
w b) wielkosci zmierzonej w d), a nastepnie zwie-
kszy¢ obclazenie wg c¢). Zwiekszenie obciazenia nie
dotyczy pomiaru ostatniego,

3,4.2,3, Sprawdzenie wytrzymalodcli 1 odksztal-—
calnoéci przez wielokrotne wychylanie krzesta do
tyzu, W badaniu podanym w 3.1.1 e) nalezy wykonaé

kolejno nastepujace czynnoseci:

a) ustawié¢ krzes¥o w urzadzeniu badawozym,

b) przytozyé do siedziska, w jego <$rodku, oOb-
clazenie miernicze rowne 3 kG, przechylié krzesto
do tyYtu do uniesienia sie¢ koncéw przednich ndzek
na wysokogé 4 cmi po uptyvde1 min zmierzyé odleglodé
pomiedzy punktami 1 1 2,

¢) po odjeciu obciagzenia mierniczego 1 ustawie-
niu krzesta w pozycji poziomej przymocowadé do sie=
dziska obciaznik wywolujacy obclazenie @,

d) wychylaé¢ krzeslo wielokrotnie do polozenia
koric dw brzednich noézek na wysokosé 4 ecm wzgledem
piyty urzadzenia, stosujac 20000 cykli. Po wyko-
naniu 5 tysiecy, 10 tysigecy 1 20 tysigcy wychylen
nalezy powtorzyé czynnos$ci wg b) 1 ¢). Czynnosei
wg ¢) nie wykonuje sie¢ po ostatniej serii obciazen.

3,4.2.4. Sprawdzenie odksztalcalnosci tapicero-

wanego siedziska krzesia., W badaniu podanym w

3.1.2 nalezy wykona¢ naste¢pujace czynnosci:

a) usunaé tkaning¢ pylochronna dla umozliwienia
obserwacji konstrukecji tapicerskiej w czasie ba-
dan,

b) ustawié krzeslo w urzadzeniu badaweczym,

¢c) obeclazyé krzeslo obcinzeniem mierniczym oW~
nym 10 kG 1 po uplywie 1 min zarejestrowaé wyso-
kos¢ polozenia stempla naciskowego urzadzenia,

d) zwiekszyé obciazenie w sposdb ciagly lub stop-
niami co 1 kG z wartosci 10 kG do wartodci P 1
ponownie zarejestrowaé wysokosé polozenia stempla
naciskowego urzadzenia,

e) obelinzyé krzesito silq,}g wielokrotnie stosu~
Jace 10000 cykli.

Po uptywie 1 min od czasu odjgcia ostatnicgo ob-
ciazenia wykonaé czynnoscil wg ¢) 1 d). F'o wykona-
niu badania nalezy obliczyé wielkosci odksztalcen,
oddzielnie dla obciazenia mierniczego 10 kG 1 od~
dzielnie dla obcinzenia silg Fg, przez odjecie od
wartosci zarejestrowanych przed wielokrotnym obcig-
zeniem wartoséci zarejestrowanych po tym obciazeniu.

3,5, Ocena wynikdw badan, Krzeslo jest niezgod-

ne z wymaganiaml normy W wytrzymatoded

przej—

zakresie
dla danej klasy wytrzymaltosci, jezeli nie
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dzie z wynikiem dodatnim choéby przez jedno z ba-
dan wg 3.1.1.,

Krzesio jest niezgodne z wymaganiami normy w za-
kresie odksztalcalnosci dla danej klasy wytrzyma-
todci, jezelil nie przejdzie z wynikiem dodatnim

choéby przez jedno z badan wg 3,1.1 1 3.1,2,

Krzesto jest zgodne z wymaganiami normy w 2a-
kresie wytrzymatosci 1 odksztalecalnodci dla dane}
klasy wytrzymaltodci, jezell przejdzie z wynikiem
dodatnim przez wszystkie badania wg 3.1,

KONI EC

INFORMACJE DODATKOWE do BN=70/7103-07

Niniejsza norma zostala opracowana na podstawie PN/D~78110-projekt,
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